Osova soumérnost

Vlastnosti

Oznaéme P prisecik pfimky
AB s osou o, A" kolmy
primét bodu A naosuo a
B’ kolmy primét bodu B na
osuo.

Trojuhelnky APA™ a A'PA”’
jsou shodné podle véty sus.
Také trojuhelniky BPB™" a
B'PB" jsou shodné podle
véty sus.

Proto IABI=1A'B’I.

Osova soumeérnost
zachovava délky, jedna
se o shodné zobrazeni.

Pfimka p, ktera je
riznobéZna s osou o a neni
k nikolma, se se svym
obrazem p’ protina na ose o.

SloZenim dvou osovych soumérnosti se
stejnou osou dostaneme identitu. Osova
soumeérnost je involutorni zobrazeni.

Uziti osové soumérnosti v ulohach

1. Sestrojte deltoid ABCD, jsou-li dany délky jeho stran a, d (a # d) a Ghel, ktery sviraji.

Deltoid je osove
soumérny podle jednéz
uhlopficek, pfi nasem
znaceni se jedna o
Uhlopficku BD.

Osova soumérnost je
jednoznaéné uréena svou
osou o. Obrazem
libovolného bodu A, ktery
nelezina ose o, je takovy
bod A’, pro ktery plati, ze
UseCka AA’ je kolma k ose
0 a jeji stfed na ose o leZi.
Bod, ktery lezi na ose o se
zobrazi sam na sebe.

Osova soumérnost je zakladnim
shodnym zobrazenim v tom
smyslu, Ze kazdé jiné Ize sloZit
pomoci nejvyse tfi vhodné
zvolenych osovych soumérnosti.

MnoZinou vS§ech samodruznych bodu
v 0sové soumérnosti tvofiosa o. Tato
pfimka je v tomto zobrazeni jedinou
silné samodruznou pfimkou. Slabé
samodruzna pfimka v osové
soumeérnosti je kazda pfimka, ktera je
kolma na osu o.

Bod C je pak
obrazem bodu
A vosové
soumérnosti s
osou BD.

Trojuhelnik
ABD je dle
zadani
jednoznacné
uréen podle
vety sus.
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Uloha mé vzdy
jediné feseni.



2. Necht’ jsou dany piimky p, q a r. Sestrojte ¢tverec ABCD, pro ktery plati, ze usecka

BD lezi na pfimce p, bod A na pfimce q a bod C na piimce r.

ProtozZe uhlopficky Ctverce
jsou stejné dlouhé, pllise a
sviraji pravy uhel, je obrazem
bodu A v osové soumérnosti
s osoup bod C.

Z toho diivodu bod C leziv
priseciku pfimek ra q°, kde
q’ je obrazem pfimky q v
0sové soumérnosti s osou p.

Oznacime-li S kolmy
primét bodu C na pfimku
p, najdeme zbylé vrcholy
hledaného &tverce pomoci
kruznice k(S;ISCI).

Ulohama 0, 1,
pfipadné
nekonecné
mnoho feseni.
Jejich pocet zavisi
na poctu
prasecikl pfimek
raq’.

3. Necht je dana piimka p a ve stejné oteviené poloroving, jejiz hranici piimka p tvofi,
dva rizné body A a B. Na piimce p sestrojte bod X tak, aby lomena ¢ara AXB méla

nejkratS§i moznou délku.

Oznacme B™" kolmy pramét bodu B na pfimku p, B" obraz bodu B v osové
soumeérnosti, jejiz osou je pfimka p a X prusecik pfimky p s useCkou AB".

Trojuhelniky XB "B a XB"'B" jsou shodné podle véty sus, proto IXBl= IXB’l.

Délka lomené ¢ary AXB je proto stejna jako délka useCky AB".

OznaCme X’ libovolny jiny bod pFl'rRky p nezje bod X.

Podobné plati, Ze trojuhelniky X'B'B
a X'B"'B’ jsou shodné podle véty
sus, proto IX'BI=IX"B’l. /

Délka lomené ¢ary AX'B je tedy
stejna jako délka lomené Cary AX'B’,
ktera je ovS8em podle trojuhelnikove

nerovnosti delSi nez délka usecCky
AB’. To dokazuje, Zze délka lomené
¢ary AXB je nejkratSi mozna.
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4. Je déna ptimka m, na ni bod A a déale body K a L v opacnych polorovinach vytatych

pfimkou m. Na pfimce m sestrojte bod M tak, aby uhel AMK byl polovi¢ni nez thel
AML.

Uvazujme polopfimku a, ktera je
osou Uhlu AML. Musi na ni lezet
bod K’, ktery je obrazem bodu K
v 0sové soumérnosti s osou m.

Oznaéme L" obraz bodu L v osové
soumérnosti s osou a. ProtoZe kazdy bod osy
UseCky LL ma od L i L" stejnou vzdalenost,
musi L lezet na kruznici k(K", IK'L I).

Bod L tedy lezZi v prasec¢iku pfimky m s kruznici
k. Pfimku a, v jejimzZ prisec¢iku s pfimkou m
leZi hledany bod M, tedy sestrojime jako osu
UseCky LL".
Uloha ma 0 - 2 feSeni s ohledem na
pocet vyhowujicich praseciki k a m.
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